Probny egzamin maturalny z geografii— Arkusz egzaminacyjny I — grudzien 2004

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA ARKUSZA 1

z S Przewidywana odpowiedz S E Kryterium zaliczenia
g - a2
1 Za prawidlowe zakreskowanie obszaru
zlodowacenia battyckiego ................. 1 pkt
1. )
[==]- granice
Zlodowacen
1-F, 2-F, 3-P, 4-F, 5-P 3 Za trzy poprawne wskazania.............. Ipkt
2. CZECTY wververievieeeereetereere et eee et eseseenens 2 pkt
PICC weveeieeiiieeie ettt 3 pkt
3 Potudniowo-zachodnim, Brenno, 44,7 m, 3,75 5 Za kazde poprawne okreslenie ........... 1pkt
* | km (dopuszczalne 3,5 — 4 km), Moszynek
Np.: 2 Uwzglednienie w odpowiedzi:
1. Wygiecie poziomic w ksztatcie tuku, ktérego - wygigcia poziomic w ksztalcie
ramiona skierowane sa ku zachodowi, dowodzi KU o 1 pkt
wystepowania wydm parabolicznych. - znacznych wysokosci wzglednych lub
4. |2. Duze urozmaicenie terenu - znaczne wysokosSci wysokosci bezwzglednych ................ 1 pkt
bezwzgledne (106 m n.p.m.), dochodzace do
45 m réznice wysokosci wzglgdnych,
charakterystyczne sa dla moreny czotowe;.
3. inne logiczne argumenty
Np.: 4 Za kazda poprawnie sformutowana
- Laki 1 pastwiska znajduja si¢ na obszarach 71 (5741101 S 1 pkt
podmoktych. Tereny te ze wzgledu na zbyt duze za kazde uzasadnienie ....................... 1 pkt
nawilgocenie porastaja trawy wykorzystywane jako
Taki i pastwiska.
- Lasy rosna gtéwnie na terenach piaszczystych.
5. Czlowiek pozostawit naturalng szate roslinng ze
wzgledu na niekorzystne warunki
glebowe.
- Pod grunty orne sa wykorzystywane tereny o
lepszych glebach i 0 mniejszym zr6znicowaniu
rzezby. Obszary te sa bardziej urodzajne lub nie
utrudniaja prowadzenia prac polowych.
3 Za prawidlowe uzupetnienie opisu
0 /-> 2lebOKOSCI. c.vvvveeieiieee e 1 pkt
2,5 /A\ /' Za poprawne zaznaczenie punktow
5 .
7% V '\ Vi gh;bokogmowych ........... s e 1 pkt
6. 70 \ / Za praw%dbwe poigc'zenle punktow
12.5 S~ / glebokosciowych linia profilu ........... 1 pkt
175 ~
v
Np.: 2 Za uwzglednienie w odpowiedzi:
Ogromne masy wody z topniejacego ladolodu - udzialu wod lodowcowych ............. 1 pkt
. tworzyly rzeki, plyna(c.e pod nim i prze?d jggo - Zlobienia (erozji) przez wody
* | czolem, ztobiace dlugie i krgte zaglebienia. Po LOdOWCOWE ..o 1 pkt

stopieniu ladolodu, zgromadzita si¢ w nich woda
tworzac jeziora rynnowe.
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1 em—0,5 km, to 1 cm’— 0,25 km®

Za zamiang skali liniowej na skalg

8 14 cm®x 0,25 = 3,5 km? POLOWE .o Ipkt
) za poprawne obliczenie powierzchni
1A T) - Y 1 pkt
1.®=90°- ¢ -23°27° Za podanie poprawnego wzoru na
® =90° - 51°57’ - 23°27°= 14°36° obliczenie wysokosci Stonca .............. Ipkt
2.16°15’E - 15°E = 1°15’E za poprawne podanie szerokosci
1°=4 min, 1°15° =5 minut £e0grafiCZNe]....ccveveeereeeiiiiiiieceees 1 pkt
9. za poprawny wynik ............cccoceeuenne. 1 pkt
za poprawny wynik réznicy dtugosci
£e08rafiCZNe] ...ovvvevveeeieieiiiiieieeies 1 pkt
za poprawny wynik roznicy czasu
Stonecznego ........cccveevveveeveiieeienn, 1 pkt
1 — Wymyk, 2 — Mochy, 3 — Radomierz, Za jedno poprawne przyporzadkowanie
4 —Olejnica, 5 — Boszkowo | e 1 pkt
10. ZA AW 1o 2 pkt
/7.8 1 v AU 3 pkt
V£ AT 5 o) (5 4 pkt
1. Kaszczor Za kazde poprawne wskazanie
Np.: Znajduje si¢ nad najwigksza rzeka, w miejscowosci oraz podanie jednego
okolicy. logicznego argumentu dla lokalizacji
2. Mochy obiektu — po 1 pkt
Np.: Duza miejscowos¢, ulokowana przy drodze
11. |krajowej i przy skrzyzowaniu drog , gdzie jest
wigkszy ruch samochodowy, brak w niej stacji
benzynowej.
3. Ostonin
Np.: Lezy w obrgbie parku krajobrazowego nad
jeziorem i w otoczeniu lasow.
Np.: Za kazdy poprawny argument ........... 1 pkt
- wysoka lesistos¢ terenu; Maksymalnie 3 punkty.
- urozmaicona rzezba;
12. | liczne jeziora
* |- tereny bagienne (podmokte);
- rzadkie, chronione gatunki roslin (rezerwaty);
- liczne ptactwo wodne (tereny lggowe);
- brak zaktadow przemystowych;
Np.: Za kazde logiczne uzasadnienie ........ 1 pkt
I.  Zostata przekroczona chtonno$¢ turystyczna
terenu w wyniku czego dochodzi do degradacji
(zanieczyszczenia) srodowiska przyrodniczego
parku.
13 II. Fermy produkuja duze ilosci $ciekow, ktore z
: powodu stabego skanalizowania terenu, bytyby
odprowadzane do wod powierzchniowych,
zanieczyszczajac jeziora.
III. Hatas wywotywany todziami negatywnie
oddziatywuje na ptactwo wodne, dla ktérego jeziora
sa miejscami zerowania i lggowymi.
Np.: Za podanie jednego logicznego
Argumenty: FENYe401001S) 1121 LR 1 pkt
Za: AWOCKH ..o, 2 pkt
- Nie trzeba bedzie przewozi¢ kajakow, aby za wlasna logiczng propozycjg .......... 1 pkt
przedostac si¢ pomigdzy jeziorami. za jej uzasadnienie .............ceeverveenenn 1 pkt
14. |- Przedhuzenie szlaku kajakowego.

Przeciw:

- Zmieniloby to warunki wodne na obszarze parku,
gdzie ingerencja cztowieka w Srodowisko
przyrodnicze nie moze narusza¢ jego rOwnowagi.
Rozwiazanie:

Nalezy poprawic¢ standard drogi, ktora jest droga
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gruntowa, np. utwardzié¢, dzigki czemu tatwiej
bedzie transportowac kajaki.

zwrotnikowe, chtodnym, niskiego

Za prawidlowe podkreslenie dwoch

15 WYLAZOW .evvenvienieenieeeesneseeeseeeneeeneeens 1 pkt
: tZECH v 2 pkt
wigcej niz trzech.......ocoeevveevvenennnnne.. 0 pkt
Prawidtowe opisanie:
-rodzajéw mas powietrza .................. 1 pkt
-powierzchni frontu atmosferycznego 1 pkt
POWIETRZE - prawidtowe narysowanie i opisanie strefy
CIEPLE chmur i 0padow .......ccccvvevveeeiieeniiens 1 pkt
) * - prawidlowe zaznaczenie naptywu mas
16. | |Kierunck napiywe /_,{’9"’ A POWIEHIZA ..o I pkt
/// /s
POWIETRZE CHLODNE
I I D O O B
Np.: Za podanie logicznego argumentu
I. Naptyneto ciepte powietrze, wzrosta temperatura, odnoszacego si¢ do:

17. | dzigki czemu rozpoczeta si¢ wegetacja roslin. - temperatury powietrza ................... 1 pkt
II. Naptywajace powietrze niesie wilgo¢, co tez jest - wilgotno$ci powietrza .................... 1 pkt
korzystne dla wegetacji ro§lin.

1-E, 2-B, 3-C, 4-D, 5-F, 6-A Za poprawne uzupetnienie elementow:
T 12 e 1 pkt

18. 314 1 pkt

ST0 ciieiieieeieeteeeeee e 1 pkt
a), ¢), f) Za poprawne podkreslenie dwoch
19 0dPOWICAZI ...eveeereieeiiecieceeee e, 1 pkt
: tIZECH ot 2 pkt
wigcej niz trzech ......o.ccocovvviveinenn, 0 pkt
Za prawidlowe zakreskowanie kazdej
strefy klimatycznej po 1 pkt
23027
200
20. ‘
0° INDYJSKI
OCEAN |
ATLANTYCK!
o 20° gongo  30°
1. Rzeka Wolta nalezy do zlewiska O. Za kazde prawidtowe poréwnanie po 1 pkt
Atlantyckiego, rzeka Szari jest bezodptywowa (J. Uzna¢ odpowiedz - zlewisko Jez. Czad.
Czad).

21. |2. Wolta ma najwigksze przeptywy miesiacach
letnich VI — VIII, Kongo w miesiacach wiosennych
(I -1V) i jesiennych (IX — XI).

3. Niger ma ujscie deltowe a Kongo lejkowate.
1-F, 2-P, 3-F, 4-F, 5-P, 6-P Za trzy poprawne wskazania ............. 1pkt
[0747<) o ARSI 2 pkt
22. PICC ittt 3 pkt
SZESC ettt 4 pkt
Np.: Za przedstawienie kazdej logicznej propo-
- sadzi¢ drzewa, ktore systemami korzeniowymi zycji wraz z jej uzasadnieniem po 1 pkt
23. | powstrzymuja erozjg oraz zatrzymuja wodg; Maksymalnie 3 pkt

- ograniczy¢ wypas zwierzat, ktore nadmiernie
wyjadaja trawg wraz z jej korzeniami,
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- zaprzesta¢ wypalania sawanny pod nowe pola
uprawne, gdyz powoduje to szybsza erozj¢ gleby;

A 1 B: Bangladesz — Indie, w obrgbie wsch. Chin
C i D: Czechy — Stowacja, w obrgbie Niemiec

Za poprawne przyporzadkowanie
kierunkow migracji:

24 E i F: Kosowo — Albania, Afganistan — Pakistan trzech — czterech ........ccoeevveiveveieenen. 1 pkt
* | G1iH: Stany Zjed. — Meksyk, Polska — Ukraina PIGCIU — SZESCIU v 2 pkt
11 J: Kazachstan — Polska, Rosja — Izrael siedmiu — OSMIU ..ovvveeveeeieeeiieeieeens 3 pkt
dziewigciu — dziesigciu ..................... 4 pkt
S.B.= licz. bezr. / licz. lud. zaw. czynnej x 100% Za prawidlowy sposob obliczania ..... 1 pkt
25. |S.B= 32599 tys./ 18183,6 tys. x 100%=17,9 % za prawidlowy wynik ... 1 pkt
rozbiezno$¢ w granicach 17,5 — 18,5%
Np.: Za kazdy poprawnie wykazany zwiazek
1. po 1 pkt
- Inwestorzy, ktorzy zakupili zaktad przemystowy,
unowoczesniaja go, wprowadzajac nowoczesne
maszyny i urzadzenia zastgpujace pracg ludzka.
- Zwigksza si¢ efektywnos¢ pracy robotnikow,
ktorych w zakladach panstwowych bylo zbyt duzo a
26. | wydajnos¢ pracy byta zbyt niska.
2. W zachodniej Europie sa likwidowane liczne
elektrownie opalane weglem, przez co maleje jego
import, co powoduje zmniejszanie si¢ eksportu z
Polski i zamykanie kopaln w Polsce.
3. Upadek gospodarstw panstwowych spowodowat
pozostanie bez pracy duzej liczby robotnikéw
rolnych.
A — ustugi podstawowe, B — przemyst, Za prawidlowe opisanie okreslen:
27. | C—ustugi wyspecjalizowane, D — rolnictwo dwoch lub trzech ........coeeeveieieeenen, 1 pkt
(A 15 (1) | (S 2 pkt
Np.: Za podanie jednego logicznego
- ze wzgledu na tanig sit¢ robocza; ATGUMENTU «.eeeniveeiieeiieeeeeneee e 1 pkt
28. |- istnienie nowego, nienasyconego jeszcze rynku AWOCK ..o, 2 pkt
| zbytu produktéw przemystowych;
- ulgi podatkowe dla inwestorow;
- nizsze podatki (bardziej liberalne przepisy).
Za poprawne wykonanie diagramu ... 2 pkt
w tym:
za rozpoczgeie wykonania diagramu od
Niemcy pionu oraz przedstawienie panstw w
kolejnosci malejacej ......cceevvvvenvennne. 1 pkt
i za poprawne, z niewielkimi
29, stzizztzaihl’olski quzbieZnoéciami, wykonanie podziatu
AT:T2 211011 RO 1 pkt
za wykonanie poprawnej legendy 1 pkt
mmne panstwa
Np.: Za podanie jednej przyczyny dotyczacej
A. Z Biatorusi i Ukrainy turystow jest wigce;j, zrdznicowania liczby turystow dla kazdej z
poniewaz sa to kraje graniczace z Polska, par poréwnywanych krajow po 1 pkt
przyjezdzaja ze wzgleddw nie tylko
turystycznych,
30. ale przede wszystkim finansowych (mozliwos¢
znalezienia pracy, handel).
B. Z Niemiec i Czech przyjezdza wigcej turystow,
wynika to tatwiejszej mozliwosci przekroczenia
granicy (ruch bez wizowy), wigkszej zamoznosci
obywateli.
31 1 — Japonia, 2 — Albania, 3 — Pakistan, 4 — Mongolia, Za kazde prawidtowe podkreslenie po 1pkt

5 — Indie
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1-D, 2-E, 3-A, 4-C, 5-B, 6-F

Za poprawne dwa przyporzadkowania

............................................................ 1 pkt
32. 1572 OO 2 pkt
(721153 o RS 3 pkt
PIGC — SZEEC . 4 pkt
Np.: Za podanie jednego logicznego argumentu
PRZYCZYNA WEWNETRZNA: Korea Pn. uzasadniajacego przyczyng izolacji
utrzymywala stosunki gospodarcze tylko z krajami WEWNERIIZNE] .eeevveenreereiieereenveeeveeeenes 1 pkt
socjalistycznymi (w ramach ideologicznego bloku), ZEWNGIIZNE] .veenveenieenieniieniierieeieeneeene 1 pkt
z ktorych wigkszos$¢ zmienita swoje ustroje
spoteczno-gospodarcze, wobec czego kraj ten stracit
33. | swoich dawnych sojusznikdéw. Polityka wiadz, ktora
zaktadata osiagnigcie samowystarczalnos$ci panstwa
PRZYCZYNA ZEWNETRZNA:
Zagrozenie militarne, jakie stwarza Korea Pn, oraz
forma sprawowanych w niej rzadow totalitarnych
powoduja, ze jest ona izolowana gospodarczo przez
inne panstwa §wiata.
Kuba, Libia Podkreslenie jednej prawidtowej nazwy
PANSEWA et eieeeiee e 1 pkt
34. AWOCH ..o 2 pkt
podkreslenie trzech i wigcej nazw
PANSEW .o 0 pkt
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